



# 福见候鸟

**编前:**泉州市围头湾观测到5只国家一级保护野生动物勺嘴鹬;超过20只的中华秋沙鸭常住永泰过春节;普通朱雀“大秀恩爱”,“夫妻”在永安同框,难得一见……越来越多的候鸟选择来闽越冬,而且是长期停留,吸引了不少观鸟爱好者前往拍摄。生态环境好了,有青山绿水,有清新空气,更有爱鸟人士的守护,才让候鸟选择福建,也让大家能大饱眼福。



勺嘴鹬被称为“鸟中大熊猫”

## 5只勺嘴鹬在泉越冬

勺嘴鹬被称为“鸟中大熊猫”,为国家一级保护野生动物

央视新闻

这几天,泉州市观鸟学会和福建省野生动植物保护协会的工作人员在泉州市围头湾观测到5只国家一级保护野生动物勺嘴鹬的身影。由于嘴形似汤匙,勺嘴鹬被称为“自带饭勺的小鸟”。因全球种群数量极为稀少,勺嘴鹬还被称为“鸟中大熊猫”。

围头湾位于泉州市南部,每年都有众多候鸟在此栖息。2018年以来,调查人员已多次在围头湾海域滩

涂上记录到勺嘴鹬,在春节前的鸟类调查中,工作人员记录到4只勺嘴鹬,就在这两天,工作人员惊喜地发现5只勺嘴鹬的身影。

据介绍,包括勺嘴鹬在内,围头湾区域已记录到的越冬候鸟种中,共有7种为国家一级保护动物,如黄嘴白鹭、中华凤头燕鸥等。

勺嘴鹬是国家一级保护动物,被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中的极危物种,数量稀少,全球种群数量仅有600多只。该鸟类繁殖于西伯

利亚东北部海岸冻原地带,繁殖期6月至7月,于9月至11月迁徙经过我国。

泉州市观鸟学会会长吴轲朝介绍,往年,勺嘴鹬在秋天时从西伯利亚飞往我国南方越冬,于10月底至11月初迁徙至围头湾,停留半个月后再前往广东、广西等地;来年春天再原路返回,于3月底至4月初再次经过围头湾,停留半个月左右的时间。而从去年10月起,勺嘴鹬迁徙至泉州围头湾后就一直停留在此越冬。



勺嘴鹬全球数量极为稀少



勺嘴鹬被称为“自带饭勺的小鸟”

## 朱雀夫妻“大秀恩爱”



普通朱雀雌雄同框,难得一见

海都讯(记者 周宇艺文/图) 1月26日,在永安市洛溪村的女贞灌丛上,出现了一小群来越冬的普通朱雀的身影,而在它们中间,雌雄同框恰巧也被拍摄记录到。普通朱雀在永安较少见到,许多观鸟者尚未见到它的真容,此次拍摄到的雌雄同框,实属难得。

据悉,普通朱雀跟燕雀和黄雀同属于一个科,看名字就知道这种鸟羽毛是火红色的,不过只有雄鸟有这样鲜艳的羽色。普通朱雀在国内广泛分布,繁殖于东北和西部地区,越冬于华南和西南。

当天上午,永安观鸟爱好者在洛溪村进行观测时,刚拍完扇尾沙锥,就发现车窗左侧的灌木上站着两只雀鸟。刚开始观测时,观鸟爱好者以为这两只雀鸟是金翅雀,但用镜头看到头部的红色后,初步确认是普通朱雀。它们站在树梢大约半分钟后,跳进了女贞灌丛内,一直在浓密的枝叶中寻觅成熟

的果实。据观测,这群普通朱雀有4只以上,至少两雌两雄。

据介绍,普通朱雀,体长13~15厘米,雄鸟头顶、腰、喉、胸红色或洋红色,背、肩褐色或橄榄褐色,羽缘沾红色,两翅和尾黑褐色,羽缘沾红色。雌鸟上体灰褐或橄榄褐色,具暗色纵纹,下体白色或皮黄白色,亦具黑褐色纵纹。主要栖息于海拔1000米以上的针叶林和针阔叶混交林及其林缘地带。东北亚种繁殖于中国东北呼伦池及大兴安岭,经中国东部至沿海省份及南方低地越冬。常单独或成对活动。性活泼,频繁地在树木或灌丛间飞来飞去,飞行时两翅扇动迅速,呈波浪式前进,有时亦见停栖在树梢或灌木枝头。平常很少鸣叫,但繁殖期间雄鸟常于早晚站在灌木枝头鸣叫,鸣声悦耳。它们以果实、种子、花序、芽苞、嫩叶等植物性食物为食,繁殖期间也吃部分昆虫。

知多一点

## 中华秋沙鸭永泰过大年

常住数量首次超过20只;记者跟随生态摄影师了解中华秋沙鸭的故事

海都记者 罗丹凌/文 受访者供图

竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。永泰县嵩口镇梧埕村,是福州最著名的中华秋沙鸭越冬地。过去三年多时间里,民间人士在这里自发设立保护区,为这种被誉为“水中大熊猫”的珍稀鸟类守护“口粮”。从2019年的7只,到今年春节,常住数量首次超过20只。中华秋沙鸭一年五个月的越冬选择,也是福州后花园的生态点赞。为此,记者采访了生态摄影师陈林,了解中华秋沙鸭的故事。



中华秋沙鸭背着一只大石斑在游泳

### 一边数鸭子 一边护口粮

“大樟溪奏响中华六六大顺”“初七,大樟溪的秋沙鸭也上班了”……点开陈林的朋友圈,最多的就是中华秋沙鸭的精彩镜头。

想要拍摄中华秋沙鸭,必须深入山林。从梧埕村村口到陈林拍摄地,有上千米的陡峭山路。今年过年前,陈林自掏腰包,给道路铺了一层石粉,路况略有提升。

过去三年,从11月到次年3月,中华秋沙鸭在这里越冬。每年的这五个月,陈林都要开着越野车进山拍摄。今年春节,陈林拍摄到了一张奇特的照片,中华秋沙鸭背着一只大石斑在游泳,引起了不少业内人士关注。

陈林向记者解开了照片背后的故事。原来,中华秋沙鸭把这次捕鱼当做游戏,一不小心,就把鱼背了

起来,这个精彩瞬间被陈林用相机捕捉。

在几年前,大樟溪电鱼现象严重,当地石斑鱼种群受到威胁。陈林知道后,在中华秋沙鸭越冬的季节,请村民作为巡护员,每天沿着大樟溪两岸巡逻。每天的巡护,让电鱼现象大幅下降,中华秋沙鸭越冬时也能获得充足的口粮,捕获如此大只的石斑鱼。

在陈林的朋友圈里,还有很多中华秋沙鸭的合照。陈林更关注中华秋沙鸭的常住数量,2019年7只,2020年13只,2021年19只,2022年至今已经达到了20只以上。“它们是一个族群,每年都从长白山老家,跨越千山万水来福州越冬。能做到这么稳定的数量,很不容易。”陈林一边数着鸭子,一边透露出自己的兴奋。

### 守护生态资源 引来国内“大神”

在生态摄影圈内,有不少“大神”专程来福州拍摄,其中有来自东北的、北京的,江西龙虎山也是拍摄中华秋沙鸭的胜地,但不少江西的摄影师却专程来到永泰拍摄。

诉陈林,永泰的中华秋沙鸭拍摄点有四好,背景好、水好、光线好和人专业。“听到这个称赞,我在想福州永泰大樟溪的拍摄环境强在哪里。有青山绿水,有良好的空气质量,还有越来越多爱鸟人士,在这里保护中华秋

沙鸭。”陈林说。

在圈内也有很多人士不解,是什么动力可以让陈林在深山里守着这群中华秋沙鸭。记者从陈林朋友处了解到,每年陈林不仅要花精力拍摄,还要负担巡护村民的工资,油费、修

车费也是不小的开销。“我知道自己想要的东西,生态资源这个东西,破坏了就没有了。守护生态资源,才能给村里留下发展的契机,才能让外界看到永泰,看到福州对生态保护的重视。”陈林说。

### 珍贵中华秋沙鸭 最古老的鸭子



常住“水中大熊猫”超过20只

中华秋沙鸭,被誉为“水中活化石”和“水中大熊猫”。它是第三纪冰川末期遗留下来的古老物种,距今有1000多万年的历史,也是我国特有种,数量极其稀少,是濒危物种,国家一级保护动物。

中华秋沙鸭的胸部是白色的,嘴是橘黄色的。雄鸟的头部是绿黑色的,黑色的头部有厚实的羽冠,脚为红色。雌鸟

的头部则是褐色的,身上的羽毛多为灰色。特殊的身体结构,也让它成为捕鱼能手。它没有筑巢的习惯,水边的天然树洞、灌木丛、竹林都是它的家。

福建南平、三明和福州都有中华秋沙鸭出没的记录。去年11月,在福州国家森林公园和八一水库之间,有观鸟爱好者拍摄到中华秋沙鸭。